

民大青年盛夏行|走进青山苗乡 探访特色

产业

为深入贯彻落实党的二十大精神，全面推进乡村振兴，息烽县青山苗族乡积极发展乡村特色产业，不断拓宽农民增收致富渠道。7月15日，材料科学与工程学院2024年暑期“三下乡”实践队走进青山苗族乡青山村、绿化村。在绿化村驻村第一书记龙妙的带领下，共同深入村集体产业基地，了解当地特色产业发展。

青山“七月菊”



图1 绿化村村主任助理叶权（右二）介绍七月菊产业发展



图2 待烘干出售的七月菊

实践队全体成员，在绿化村村主任助理叶权的带领下，参观了青山村七月菊的种植基地和加工基地。叶权介绍，七月菊是村集体经济，经营模式为“村集体+经营主体”两种模式。新鲜的七月菊，经过烘干后，主要销往西南地区的茶行、药企等，获得比较好的经济效益。七月菊产业的发展，既吸纳村民就业，又壮大了村集体经济，给村民带来了看得见、摸得着的经济收入，为乡村振兴特色产业发展赋能，提升村民积极投身村集体经济发展、乡村振兴发展的内生动力。此外，青山村还有糟辣椒产业等个体经济发展。

苗乡“村房短住”

息烽县青山苗族乡夏季气候凉爽，逐渐成为旅游避暑新的打卡地。青山村、绿化村开发的苗乡“村房短住”旅游模式，吸引省外游客前来避暑旅居。



图3 重庆一位连续在此避暑10年的阿姨

村民自建房独具苗乡特色，游客在旅居期间采摘村民自己种植的蔬菜瓜果，参加“六月六”、火把节等丰富的民族活动，体验原汁原味的苗乡农家生活，游客们纷纷点赞，更有被这好山好水吸引连续十年在此避暑旅居的游客。

通过走访调研，同学们对青山苗族乡特色农产业发展有了生动的认识。大家纷纷表示，将继续勇毅前行、增长才干、练就本领，为积极服务贵州、服务民族地区发展贡献青春力量。

一审一校：左上杰

二审二校：刘媛

三审三校：姚欣桐

图/文：陈曼玲

